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Pensamiento critico: explicacion, analisis y evaluacion

Las siguientes palabras y expresiones a menudo indican pensamiento critico. Las palabras en negrita
son términos clave en los distintos criterios

Explicacion: porque, como resultado de, debido a, por tanto, en consecuencia, por ejemplo...
Andlisis: es mas, no solo esto, sin embargo, pero, por el contrario, del mismo modo, ademas, por otro
lado, no obstante, como consecuencia, de manera similar...

Evaluacién: en mi opinién, en general, pese a que, aunque, en conjunto, sopesando...

Los examinadores deben recordar que, en algunos casos, puede que los alumnos presenten un
enfoque distinto que, si es adecuado, debe calificarse positivamente. En caso de duda, consulte con su

jefe de equipo.

e En el caso de las preguntas que piden “identifique...”, lea todas las respuestas y califique de manera
positiva hasta la puntuacion maxima correspondiente. No tenga en cuenta las respuestas incorrectas.

e Enlos demés casos en que una pregunta se refiere a un cierto numero de hechos, por ejemplo,
“describa dos tipos”, califique las primeras dos respuestas correctas Esto puede implicar dos
descripciones, una descripcién y una identificacién, o dos identificaciones.

e Se debe tener en cuenta que, dadas las limitaciones de tiempo, las respuestas a las preguntas de la
parte (c) probablemente tengan una gama mucho mas reducida de temas y conceptos que los
identificados en la banda de puntuacién. No hay respuesta “correcta”. Los examinadores deben estar
preparados para otorgar la maxima puntuacion a las respuestas que sinteticen y evallen, aunque no
cubran todo el material de estimulo.
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1. Entornos virtuales de aprendizaje

@)

(i)

(ii)

Identifique dos dispositivos de hardware que un profesor universitario podria
utilizar para grabar una clase. [2]

Posibles respuestas:

PC/portétil/teléfono movil

Micréfono

Camara web / dispositivo de grabacion de video
Interfaz de audio

Otorgue [1] por identificar cada dispositivo de hardware, hasta [2].

Identifique los pasos que un profesor universitario puede seguir para
cargar el material del curso en el entorno virtual de aprendizaje. [4]

Las respuestas podrian incluir:

Convierte la grabacion al formato correcto para poder subirlo (comprimir
el archivo si es necesario).

Ingresar la direccion URL de la pagina de inicio del entorno virtual de
aprendizaje / acceder al marcador / abrir el sitio web de la universidad
en un navegador.

Ir a la opcién de inicio de sesion.

Proporcionar las credenciales de inicio de sesién / codigo de usuario y
contrasena.

Abrir la plataforma (entorno virtual de aprendizaje).

Utilizar los menus desplegables para seleccionar el curso.

Cargar el material del curso / arrastrar el archivo desde la computadora local / o la
nube hasta la ubicacion.

Otorgue [1] por identificar cada paso, hasta [4].



(b)
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La universidad debe elegir entre software de codigo abierto y software patentado
para desarrollar el entorno virtual de aprendizaje.

Analice estas dos opciones. [6]

Uso de software de cédigo abierto:

El software de codigo abierto suele ser gratuito o de bajo costo, puede permitir que
la universidad adquiera mas software dentro de un presupuesto limitado/puede
adaptarse a las restricciones presupuestarias.

La comunidad de codigo abierto es muy activa y continuamente realiza
actualizaciones, lo que puede ser un mecanismo mas eficiente que los
lanzamientos escalonados de las empresas de software patentado.

La comunidad de codigo abierto a menudo puede proporcionar ayuda inmediata
con cualquier problema de software.

El software de codigo abierto se puede cambiar o personalizar para adaptarse a los
requisitos de la universidad.

El cédigo fuente esta disponible para que los programadores lo modifiquen.

Es posible que el software de codigo abierto no tenga todas las
opciones/caracteristicas que necesita la universidad.

Usar software de cédigo abierto para el entorno virtual de aprendizaje puede
requerir la contratacion de méas personal de programacion para actualizar el
software.

¢ Es seqguro el software de cédigo abierto?

El software de cédigo abierto es personalizable a las necesidades de la
universidad.

Uso de software patentado:

El software patentado incluye resguardos como garantias. (la asistencia es un
punto nuevo y se incluye al final).

La mayor parte del software patentado se puede personalizar completamente para
adaptarse a los requisitos de la universidad.

Las empresas que proporcionan software patentado suelen proporcionar
actualizaciones/parches de seguridad frecuentes, ya que les conviene mantener la
seguridad de su producto.

La interfaz de usuario puede ser de un disefio mas familiar, ya que el software se
considera parte de un paquete completo.

El software patentado puede tener una mayor variedad de funciones/opciones que
el software de cédigo abierto.

El software patentado puede exigir un mayor nivel de inversién por parte de la
universidad.

Los fabricantes de software patentado pueden brindar asistencia a la universidad.
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Puntos Descriptor de nivel

[0] Ningun conocimiento o comprension de los problemas y conceptos
de TISG. Ningun uso de la terminologia adecuada de TISG.
[1-2] Una respuesta limitada que indica muy poca comprension del tema

o la razdn no esta clara. Utiliza poca o ninguna terminologia
adecuada de TISG. No se hace referencia a la situacion del
material de estimulo. La respuesta es tedrica.

[3-4] Una descripcién o un analisis limitado de las ventajas y
desventajas de un cambio directo o de un cambio gradual. Existe
algun uso de la terminologia apropiada de TISG en la respuesta.

[5-6] Un andlisis equilibrado y detallado de las cuestiones relacionadas con
el uso de software de codigo abierto y propietario. Se hacen
referencias explicitas y relevantes a la situacion del material de
estimulo. Se usa la terminologia adecuada de TISG en toda la
respuesta.
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(c) Los alumnos estan en el proceso de seleccionar una universidad para realizar
sus estudios superiores. Tienen dos opciones:

Opcion 1: Una universidad tradicional que utiliza entornos presenciales.
Opcidn 2: Una universidad que solo ofrece cursos en linea mediante una
plataforma de entorno virtual de aprendizaje.

Evalle estas dos opciones.

Las respuestas podrian incluir: [8]

Razones para optar por el aprendizaje presencial

Los alumnos pueden concentrarse mejor en un entorno presencial, aprender desde
casa puede tener distracciones.

Acceso a los recursos: los alumnos tendran un mejor acceso a los recursos, por
ejemplo, laboratorios, biblioteca, instalaciones deportivas, etc.

El aprendizaje presencial puede ser mas efectivo para organizar a los alumnos y
sus estudios.

Mejorar las habilidades sociales e interpersonales: los alumnos pueden tener una
mayor vinculacién en un entorno presencial, ya que podran interactuar fisicamente
con profesores y otros alumnos en clase.

Los alumnos pueden tener mejores oportunidades de aprendizaje: pueden obtener
respuestas inmediatas y pueden establecer mejores relaciones con sus profesores
y compafieros.

El titulo obtenido en un entorno presencial puede tener mas valor que en un entorno
virtual de aprendizaje.

A diferencia del entorno virtual de aprendizaje, es mas facil imponer la asistencia
obligatoria en un entorno presencial: es mas probable que los alumnos tengan éxito
cuando asisten a clases de manera constante.

No es necesario contar con equipo tecnoldgico en casa.

Razones para optar por el aprendizaje en linea

Mayor acceso a cursos universitarios en el extranjero o en otras regiones/estados,
dado que se puede estudiar desde casa.

Los alumnos gozan de mayor flexibilidad: pueden aprender a su propio ritmo, en su
propio tiempo, asegurandose de que entienden cada tema antes de continuar. Sin
embargo, esto requiere motivacién y buenas habilidades organizativas. Pueden
repetir los videos las veces que quieran.

Los profesores pueden realizar un seguimiento del progreso de los alumnos de
manera mas eficiente utilizando los registros de acceso al contenido y pueden
brindarles un apoyo mas personalizado, siempre que se les dé tiempo para hacerlo.
La universidad puede restringir la disponibilidad de cualquier actividad, recurso o
seccién del curso de acuerdo a condiciones tales como fecha, calificacién obtenida,
grupo o haber terminado otra actividad. Esto deberia ser flexible para permitir casos
especiales.

El aprendizaje a través de un entorno virtual de aprendizaje significaria que los
alumnos pueden cuidar de sus familias o trabajar mientras estudian, ya que el
estudio se puede realizar en el momento que més les convenga.

Puede haber oportunidades para colaborar con alumnos de diferentes paises, lo
cual permite adquirir una perspectiva global.

Menos costoso: no hay necesidad de viajar, costos de alojamiento, etc.

Los alumnos podran desarrollar mejores habilidades organizativas, pero esto puede
ser problematico para algunos alumnos.

Buena opcién para aquellos con necesidades especiales fisicas.
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En la parte (c) de esta pregunta, se espera que haya un equilibrio en la
terminologia de TISG entre la terminologia técnica de Tl y la terminologia
relacionada con los impactos sociales y éticos.

Consulte la informacion general sobre las bandas de puntuacion en la pagina 19.
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2. El uso de simuladores para instruir al personal militar

@)

(i)

(ii)

(iii)

Identifique dos formatos de archivo que podrian usarse para guardar una
imagen en el simulador. [2]

Las respuestas podrian incluir:

o JPEG (0 JPG) / joint photographic experts group (grupo conjunto de
expertos en fotografia)

PNG / portable network graphics (gréficos portatiles de red)

GIF / graphics interchange format (formato de intercambio de graficos)
TIFF / tagged image file format (formato de archivo de imagen etiquetado)
PSD / Photoshop document (documento de Photoshop)

RAW / raw image formats (formatos de imagen sin procesar)

Otorgue [1] por cada formato de archivo identificado, hasta [2].
Defina el término resolucién de imagen. [2]

Las respuestas podrian incluir:

e La densidad de los pixeles de la imagen / el nUmero / la cantidad de puntos
o0 pixeles por pulgada.

e Laresolucién se mide en pixeles por pulgada (PPI, en inglés) o puntos por
pulgada (DPI, en inglés) (las siglas en espafiol para ambos son las mismas:
PPP).

e La nitidez y claridad de una imagen (a mayor nimero de pixeles, mayor
resolucion).

Aceptar ‘calidad’ solamente si hay una relacion directa a la resolucion
Otorgue [1] por identificar cada declaracion apropiada, hasta un maximo de [2].

Identifigue dos métodos de autenticacion biométrica que podrian utilizarse para
acceder al simulador. [1]

Las respuestas podrian incluir:

e Huellas dactilares.

Reconaocimiento facial.
Reconaocimiento de voz.
Reconocimiento de iris.

Escaneo de retina / escaneo de 0jos.

Otorgue [1] por identificar cada método de autenticacion apropiado, hasta un
méximo de [2].



(b)

-10 - N22/3/ITGSX/SP1/SPAITZO/XXIM

()  Distinga entre un modelo y una simulacion.

Las respuestas podrian incluir:

Un modelo es una simplificacién de las caracteristicas,
comportamientos y funciones clave del sistema o proceso seleccionado.
Un modelo se basa en los algoritmos y ecuaciones que se utilizan para
registrar el comportamiento del sistema que se esta modelando.

Un modelo es utilizado para hacer preguntas de tipo ‘¢, qué pasaria
si...7.

Un modelo es un ‘representacion’ de un objeto/sistema real.

Una simulacion es la ejecucion real del programa que contiene estas
ecuaciones o algoritmos.

Una simulacién, por lo tanto, es el proceso de ejecutar un modelo / en
una simulacion, los modelos se pueden usar para estudiar las
caracteristicas existentes o propuestas de un sistema.

Una simulacién toma datos de los usuarios para simular una situaciéon y
la genera a través de varios escenarios.

Otorgue [1] por identificar cada diferencia entre un modelo y una
simulacién, hasta un maximo de [2].

(i)  Expliqgue por qué la calidad de la documentacion para el usuario es
importante para el éxito del simulador.

Las respuestas podrian incluir:

Una buena documentacién para el usuario hara que la informacion sea
facilmente accesible.

Los detalles incluidos en la documentacion para el usuario pueden
explicar la funcionalidad del simulador a los usuarios. Les ayuda a tener
la mejor experiencia del producto.

Puede prevenir que el simulador se malogre por su mal uso.

Puede simplificar la comprension del simulador a los usuarios nuevos
para que puedan aprender a utilizarlo rapidamente.

Puede reducir los costos de asistencia o depender menos de la
asistencia directa del desarrollador.

Puede ayudar a los usuarios a solucionar ciertos problemas operativos
comunes relacionados con el simulador. Las preguntas frecuentes
incluidas en la documentacién para el usuario pueden tener respuestas
a los problemas mas comunes que encuentran los usuarios.

Puntos

Descriptor de nivel

[0]

Ningun conocimiento o comprension de los problemas y conceptos de
TISG. Ningun uso de la terminologia adecuada de TISG.

[1-2]

Una respuesta limitada que indica muy poca comprension de
como la calidad de la documentacion del usuario puede afectar
al éxito de la implantacion del nuevo sistema propuesto. Utiliza
poca o ninguna terminologia adecuada de TISG. No se hace
referencia a la situacién del material de estimulo.

[3-4]

afectar al éxito de la implantacion del nuevo sistema propuesto. Se hacen
referencias explicitas y relevantes a la situacion del material de estimulo.
Se usa la terminologia adecuada de TISG en toda la respuesta.

Una explicacién de cémo la calidad de la documentacion del usuario puede

[2]

[4]
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¢En qué medida los beneficios de usar simuladores para instruir a los soldados
son superiores a las inquietudes que podrian suscitar? [8]

Beneficios del uso de simuladores en el proceso de instruccién

e Es rentable y ahorra tiempo.

e Puede evitar el peligro y la pérdida de vidas / un entorno seguro para
aprender / los soldados pueden colocarse en un entorno libre de riesgos, lo
gue les permitira realizar ejercicios de combate de forma segura sin ningin
dafo.

e Experiencia altamente inmersiva: RV/RA / Las condiciones pueden variarse y
los resultados pueden investigarse.

¢ Los soldados pueden experimentar una variedad de entornos y situaciones,
por ejemplo, cambios en el terreno/cambios en las condiciones climéticas.

o El progreso se puede medir objetivamente / el rendimiento de los soldados en
la instruccion se puede registrar digitalmente para un andlisis posterior o con
fines de instruccion.

¢ Las simulaciones se pueden ralentizar para estudiar mas de cerca el
comportamiento de un soldado.

e Los simuladores permiten a los soldados experimentar cualquier tipo de
vehiculo de una manera mucho mas inmersiva y realista.

¢ Los soldados pueden operar en los entornos propios de cualquier parte
del mundo.

Inquietudes asociadas al uso de simuladores en el proceso de instruccién

¢ Las simulaciones no siempre pueden recrear completamente situaciones de la
vida real.

e El uso de dispositivos de RV/RA pueden causar fatiga visual

¢ Para simular una situacion, se necesita una comprensién profunda y un
conocimiento de todos los factores involucrados. Esto depende de que los
desarrolladores reciban datos completos y precisos.

e Es posible que el desarrollador no pueda visualizar una situacién similar a la de
una guerra real y puede pasar por alto consideraciones importantes.

¢ Los simuladores pueden ser muy costosos y requieren actualizaciones y
mantenimiento constantes.

¢ Los usuarios deben recibir capacitacién sobre como utilizar el software y/o el
hardware, y esto consume tiempo y cuesta dinero.

e El hecho de que no haya ninguna consecuencia real de los errores puede

causar que los usuarios rindan por debajo de lo esperado y no participen
plenamente en la instruccion, lo que producira resultados incorrectos.

En la parte (c) de esta pregunta, se espera que haya un equilibrio en la
terminologia de TISG entre la terminologia técnica de Tl y la terminologia
relacionada con los impactos sociales y éticos.

Consulte la informacion general sobre las bandas de puntuacién en la pagina 19.
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3.  Aplicaciones de mensajeria

@)

(i)

(ii)

(iii)

Identifique dos desventajas de que los datos de un usuario se almacenen
en su dispositivo movil. [2]

Las respuestas podrian incluir:

e El usuario puede perder datos importantes si el dispositivo tiene un error de
funcionamiento

El usuario puede perder datos importantes si pierde o le roban el dispositivo
Privacidad de los datos del usuario en caso de robo del dispositivo

El usuario puede perder datos importantes en caso de borrado accidental
El usuario puede perder datos importantes debido a malware/virus

Los datos pueden ocupar espacio de almacenamiento y reducir el
rendimiento.

Otorgue [1] por identificar cada desventaja apropiada, hasta un maximo de [2].
Identifique dos caracteristicas de los datos cifrados. [2]

Las respuestas podrian incluir:

¢ El cifrado traduce los datos originales (texto sin formato) a una forma
alternativa (texto cifrado)

o El proceso de cifrado utiliza un algoritmo de cifrado

¢ Las claves de cifrado tienen una longitud predeterminada; las claves
mas largas son mas dificiles de adivinar para un atacante que las mas
cortas

o Se utiliza una clave para cifrar y descifrar / para transformar el texto
cifrado en texto sin formato

¢ Un cifrado asimétrico, también conocido como cifrado de clave publica,
utiliza dos claves separadas: una clave publica y una clave privada.

e Aunque los datos cifrados sean interceptados, no pueden ser
leidos/usados.

Otorgue [1] por identificar cada caracteristica de los mensajes cifrados,
hasta un maximo de [2].

Identifique una ventaja para los usuarios de Tap2Talk de recibir
notificaciones. [1]

Las respuestas podrian incluir:

¢ Las notificaciones pueden mantener a los usuarios informados, por
ejemplo, ofertas promocionales, publicaciones en redes sociales de
amigos/familiares, avisos de emergencia o noticias.
Le recuerdan al usuario que visite la aplicacion.

¢ Las notificaciones pueden aparecer en la pantalla incluso cuando la
aplicacion esta cerrada.

e Las notificaciones son generalmente gratuitas de recibir para los
usuarios.

Otorgue [1] por identificar una ventaja de recibir notificaciones, hasta un
maximo de [1].



-13 - N22/3/ITGSX/SP1/SPAITZO/XXIM

(iv) Identifigue una desventaja para los usuarios de Tap2Talk de recibir
notificaciones. [1]

Las respuestas podrian incluir:

¢ Las notificaciones frecuentes, como los mensajes promocionales,
pueden resultar irritantes para los usuarios (se podria interpretar como
spam).

¢ La notificacion puede llegar en un momento incobmodo para el usuario,
por ejemplo, debido a las diferencias de zona horaria.

¢ Las notificaciones a menudo desaparecen después de que se haya
accedido a ellas o de que se reinicie el teléfono / los usuarios pueden
perder el acceso a notificaciones importantes.

Nota para examinadores: No aceptar como una desventaja que las personas que
estan cerca puedan leer las notificaciones.

Otorgue [1] por identificar una desventaja de recibir notificaciones, hasta un
maximo de [1].
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(b)  Algunos usuarios de Tap2Talk estan preocupados por tener que marcar una sola
casilla de verificacion para aceptar las nuevas condiciones de servicio y politica
de privacidad (véase la Figura 3).

Explique por qué los usuarios de Tap2Talk pueden estar preocupados por tener
que marcar una sola casilla de verificacion para aceptar las nuevas condiciones
de servicio y politica de privacidad. [6]

Las respuestas podrian incluir:

e Los usuarios simplemente haran clic en la casilla de aceptar, ya que es lo
mas rapido y no leeran las condiciones y la politica en detalle.

¢ Ellenguaje de las condiciones es tan complejo que los usuarios no lo
entenderian.

e Las condiciones pueden ser muy extensas y la letra muy pequefia y los
usuarios no leeran el documento completo.

e El usuario necesita usar este servicio, por lo tanto, aceptara las condiciones
casi independientemente de lo que se incluya en ellas.

e Una casilla de verificacion sin marcar puede dar lugar a la cancelacion de los
Sservicios.

¢ Los usuarios saben que las politicas de privacidad en su pais o region pueden
ser diferentes al pais donde se encuentra la compafiia o los datos
almacenados.

e Las condiciones de servicio y la politica de privacidad no estan claras o son
faciles de entender

¢ No hay un método de validacion que verifique que es el usuario mismo quien
acepta las nuevas condiciones y politicas de privacidad

¢ No hay un método de validacion en caso de que los términos sean aceptados
por error (casilla de verificacion adicional)

e Si el usuario se arrepiente en el proceso, no hay opcion de retornar a las
condiciones previas.

Puntos Descriptor de nivel

[0] Ningun conocimiento o comprension de los problemas y conceptos de
TISG. Ningun uso de la terminologia adecuada de TISG.
[1-2] Una respuesta limitada que indica muy poca comprension del tema o

la razén no esta clara. Utiliza poca o ninguna terminologia adecuada
de TISG. No se hace referencia a la situacion del material de

estimulo. La respuesta es teorica.

[3-4] Una descripcion, un analisis desequilibrado o parcial de los problemas
relacionados con marcar una sola casilla de verificacion para aceptar
las nuevas condiciones de servicio y la politica de privacidad.. Se usa
alguna terminologia adecuada de TISG en la respuesta.

[5-6] Un analisis equilibrado y detallado de los problemas relacionados con
marcar una sola casilla de verificacion para aceptar las nuevas
condiciones de servicio y la politica de privacidad. Se hacen referencias
explicitas y relevantes a la situacion del material de estimulo. Se usa la
terminologia adecuada de TISG en toda la respuesta.
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Tap2Talk ha decidido compartir los datos de sus usuarios con un tercero,
GlobalConnect. Esto significard que todos los datos de los usuarios, como
mensajes de texto, informacion de ubicacion y contenidos audiovisuales, se
mantendran en la base de datos de GlobalConnect.

Discuta los impactos de esta decision para los usuarios de Tap2Talk. [8]
Las respuestas podrian incluir:

Ventajas para los usuarios

¢ Pueden disfrutar de sugerencias de productos altamente
personalizadas/dirigidas.

e Lainformacién de ubicacién puede permitir que la empresa combine los
movimientos del usuario con informacién de otras personas y brinde servicios
gue beneficien a todos.

e Esto puede minimizar las comunicaciones de marketing irrelevantes para
ellos.

e Pueden recibir ofertas para ayudarlos a ahorrar dinero en las cosas que
compran con frecuencia.

e Pueden obtener recomendaciones para probar algo nuevo.

e Los usuarios pueden disfrutar de mejores copias de seguridad: los mensajes
de texto y los contenidos audiovisuales almacenados en los servidores de
GlobalConnect pueden recuperarse si se pierden o se eliminan del dispositivo
del usuario.

Desventajas para los usuarios

e Las imagenes, los mensajes de texto y la informacion de ubicacién
almacenada en la base de datos de GlobalConnect pueden ser pirateados y
utilizados de forma indebida.

e Pueden estar preocupados por la vulneracion de sus datos personales y los
riesgos asociados con el robo de identidad.

e Es posible que el usuario no sepa como GlobalConnect utilizara sus datos.

e Los usuarios pueden estar preocupados por la confidencialidad de sus datos,
por ejemplo, es posible que no estén dispuestos a revelar los lugares que
visitan a GlobalConnect o a cualquier otra empresa.

e Los usuarios no estaran al tanto de los acuerdos de intercambio de datos que
GlobalConnect tiene con otras empresas, ni de los impactos potenciales de
que sus datos se compartan.

En la parte (c) de esta pregunta, se espera que haya un equilibrio en la terminologia
de TISG entre la terminologia técnica de Tl y la terminologia relacionada con los
impactos sociales y éticos.

Consulte la informacion general sobre las bandas de puntuacién en la pagina 19.
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4, Historiales médicos electrénicos en un hospital

@)

(i)

(ii)

(iii)

Identifique dos caracteristicas de una red de area local (LAN). [2]

Las respuestas podrian incluir:

¢ Muchas computadoras conectadas entre si dentro de una red (definicion
de LAN).

Aquellas computadoras dentro de la LAN tienen una direccién IP Gnica.
Se limita a una pequefia area (geografica).

De propiedad privada

Permite la transmisién de datos y el intercambio de recursos.

Tienen altas tasas de transferencia de datos.

Se puede construir con o sin servidores

Cada computadora de la LAN puede comunicarse con cualquier otra computadora
en la red.

Otorgue [1] por identificar cada caracteristica de una red LAN, hasta un maximo de [2].
Identifique dos tecnologias utilizadas en una red de &rea local (LAN). [2]

Las respuestas podrian incluir:

Enrutador (router)

Concentrador (hub) / conmutador (switch)

PC/Estaciones de trabajo

Servidores

Cortafuegos

Network Interface Card (NIC)

Tipos de conexién [acepte solo 1]: fibra 6ptica, cable, conectores, tecnologias
inalambricas

Otorgue [1] por identificar una tecnologia de red, hasta un maximo de [2].
Identifique dos desventajas de usar la conectividad inalambrica en el hospital. [2]

Las respuestas podrian incluir:

[ )

e Es menos seguro/los datos confidenciales de los pacientes pueden
correr el riesgo de ser pirateados.

Puede ser poco confiable.

Puede estar sujeto a interferencias.

Latencia/velocidad mas lenta en comparacién con las redes cableadas
Puede que no cubra todas las areas.

La transmision de imagenes y videos de alta resolucion, por ejemplo,
imagenes por resonancia magnética o rayos X, puede ser lenta.

Otorgue [1] por cada desventaja identificada, hasta un maximo de [2].
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()  Distinga entre la identificacion de un usuario y la autenticacion de ese
usuario en una red.

Las respuestas podrian incluir:
Identificacion

Au

La identificacion es una forma de control de acceso que identifica quién
es el usuario.

Los usuarios proporcionan informacién para identificarse, como el
nombre, el nombre de usuario y la Id. de usuario.

La identificacion por si sola generalmente no es suficiente para otorgar
acceso al usuario.

tenticacion

La autenticacion es el proceso de validacion de una identidad
proporcionada a un sistema / se relaciona con las comprobaciones
realizadas para garantizar la validez de una identidad.

Se puede hacer ingresando una contrasefia/namero enviado al teléfono
movil.

La autenticacién generalmente ocurre después de que se completa la
identificacion, como cuando se proporciona una contrasefia para
confirmar un nombre de usuario durante el proceso de inicio de sesion.
Requiere informacién que solo conoce la persona identificada (p. €j.,
pregunta de seguridad, contrasefia) / algo que tiene la persona
identificada (p. €j., credencial de identificacion, una clave criptografica) /
algo que el cliente es (p. €j., reconocimiento facial, datos biométricos).

Otorgue [1] por cada definicion (identificacion y/o autenticacion) hasta un
maximo de [2].

(i)  Expliqgue por qué se usaria una base de datos relacional para almacenar

los

datos de los pacientes.

Las respuestas podrian incluir:

Menor huella de almacenamiento de datos, es decir, elimina datos
redundantes mediante la normalizacion.

Anomalias de actualizacion: el uso de una base de datos relacional
puede minimizar la apariciobn de anomalias de actualizacion.

Solo es necesario actualizar los datos en una ubicacion.
Escalabilidad: se pueden agregar nuevos datos independientemente de
los registros existentes.

Las modificaciones futuras se pueden hacer facilmente.

Capacidad para manejar conjuntos de datos mas grandes

El acceso puede estar restringido a tablas individuales, p. €., el
departamento de cuentas puede no tener acceso a datos de salud
privados.

Puntos

Descriptor de nivel

[0]

Ningun conocimiento o comprension de los problemas y conceptos de
TISG. Ningln uso de la terminologia adecuada de TISG

[1-2]

Una respuesta limitada que indica muy poca comprension de por
gué se utilizaria una base de datos relacional. Utiliza poca o
ninguna terminologia adecuada de TISG. No se hace referencia
a la situacion del material de estimulo.

[3-4]

hacen referencias explicitas y relevantes a la situacion del material de

Una explicacion de por qué se utilizaria una base de datos relacional. Se

estimulo. Se usa la terminologia adecuada de TISG en toda la respuesta.

[2]

[4]
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El departamento de salud del estado ha propuesto un plan para centralizar los
historiales médicos de los pacientes y conectar todos los hospitales para crear un
sistema de historiales médicos electronicos en todo el estado.

Discuta si se deberia desarrollar este sistema de historiales médicos electrénicos
en todo el estado. (8]

Las respuestas podrian incluir:

Ventajas de un sistema estatal de historiales médicos electrénicos

e Brindar informacién precisa, actualizada y completa sobre los pacientes en el
punto de atencidn, por ejemplo, si un paciente de ese hospital de Filadelfia
enferma o tiene un accidente cuando visita otra parte del estado

e Permitir un acceso rapido a los historiales de pacientes en todo el estado para
dar una atencién mas coordinada vy eficiente

o Permitir compartir facilmente la informacién del paciente con otros médicos
gue pueden no estar ubicados en el hospital local.

Desafios asociados con laimplementacién de un sistema de historiales médicos

electrénicos en todo el estado

e Puede ser muy costoso establecer el sistema de historiales médicos
electronicos en todo el estado

¢ Organizacién y tiempo administrativo para obtener los consentimientos y
acuerdos establecidos y firmados por los pacientes.

e Puede requerir una cantidad considerable de tiempo mover/transferir los
historiales de los pacientes al nuevo sistema de historiales médicos
electrénicos

e Hay mas posibilidades de acceso no autorizado mediante una WAN. Si se
produce un acceso no autorizado, esto podria plantear considerables riesgos
de seguridad para los pacientes

e Se requerira capacitacion para que el personal del hospital se familiarice con
el nuevo sistema y lo use de manera eficiente

¢ Puede haber implicaciones éticas/legales imprevistas de compartir datos de
pacientes a través de una WAN/VPN.

En la parte (c) de esta pregunta se espera que haya un equilibrio en la terminologia de TISG
entre la terminologia técnica de Tl y la terminologia relacionada con los impactos sociales y
éticos.

Consulte la informacion general sobre las bandas de puntuacién en la pagina 19.
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Banda de puntuaciéon NMy NS prueba 1 parte (c) y NS prueba 3 pregunta 3

Puntos Descriptor de nivel
Una respuesta sin conocimiento o comprension de los temas y
Sin puntos conceptos pertinentes de TISG.
Una respuesta que no incluye la terminologia apropiada de TISG.
Una respuesta con un conocimiento y comprension minimos de los
temas y conceptos pertinentes de TISG.
Una respuesta que incluye un uso minimo de la
Basico terminologia de TISG apropiada.
1-2 puntos Una respuesta carente de juicios o conclusiones.
No se hace referencia a la situacion del material de estimulo en la
respuesta.
La respuesta podria no ser mas que una lista.
Una respuesta descriptiva con una comprension o conocimiento
limitado de los temas o conceptos pertinentes de TISG.
Una respuesta gue incluye un uso limitado de la
Adecuado terminologia de TISG apropiada. _ o
3-4 puntos Ur_1a respuesta que ofrece conclusiones o juicios que son solo
afirmaciones sin fundamento.
El andlisis que los sustenta también puede ser parcial o desequilibrado.
Una respuesta que incluye referencias implicitas a la situacién del
material de estimulo.
Una respuesta con conocimiento y comprension de los temas o
conceptos pertinentes de TISG.
Una respuesta gue utiliza la terminologia de TISG de manera
Competente adecuada en algunos puntos.
5-6 puntos Una respuesta que incluye conclusiones o juicios que tienen un

respaldo limitado y estan fundamentados por un analisis equilibrado.
Las referencias explicitas a la situacién en el material de estimulo se
hacen en lugares de la respuesta.

Muy competente
7-8 puntos

Una respuesta con un conocimiento y comprensién detallados de los
temas o conceptos pertinentes de TISG.

Una respuesta gue utiliza la terminologia de TISG de manera
adecuada en todo momento.

Una respuesta que incluye conclusiones o juicios que estan bien
respaldados y fundamentados por un analisis equilibrado.

Una respuesta que incluye en todos los puntos referencias explicitas
adecuadas a la situacion del material de estimulo.






